Все началось, когда он, сир Робер, только лишь утвердился в своих должностях.

Король Карл VI впал в безумие, а его супруга.

королева Изабо, предалась любовным утехам.

Франция вновь возвращалась к временам без властья. Провинции отпадали от центра, никто никого не желал слушать и признавать.

Вот когда пошла потеха!.. Знай грабь да наби-

вай карман!..

Сиятельные господа подавали пример. Герцоги Бургундский и Орлеанский, братья короля, разоряли целые княжества и, претендуя на первую роль в королевстве, поедом ели друг друга. Бургундцы зарезали герцога Орлеанского, а сторонники орлеанской партии, заполучив безумного короля, вступили в Париж.

«Арманьяки»¹, как окрестило победителей население столицы, недолго торжествовали. Разгневанный герцог Бургундский намекнул английскому королю, что наступает время, удобное для возобновления войны.

Английский король Генрих V и сам это видел.

В ночь на 13 августа 1415 года его войска высадились в устье Сепы.

То, что последовало, было подобно смерчу или урагану.

О, Бодрикур хорошо помнил эти дни...

Точно лавина затопила север Франции. Разграбленные города почти не оказывали сопротивления В октябре при Азенкуре войско Карла VI было разбито наголову и цвет французского рыцарства оказался в плену у англичан.

Со времени Креси и Пуатье, о которых помнили лишь глубокие старцы, Франция не знала столь тяж-

ких поражений.

Азенкур открыл дорогу на Париж.

Взбешенные арманьяки попытались исправить дело убийством Жана Бургундского. Но это лишь ухудинло положение. Сын покойного, герцог Филипп

³ От имени графа Бернара Арманьяка, возглавившего орде воздуку группировку